关于开展房屋建筑和市政基础设施工程
劳务费结算及支付工作

专项检查的通知
各区、县住房城乡建设委，各省驻京建管处，各集团（总公司），各有关单位：

为进一步贯彻落实国务院办公厅《关于切实解决企业拖欠农民工工资问题的紧急通知》[国发办明电〔2010〕4号]文件的有关精神，确保“两节”期间行业和社会稳定，建管中心按照《北京市住房和城乡建设委员会2010年稽查执法工作实施方案》（京建发〔2010〕220号）通知的要求，决定对全市在施房屋建筑和市政基础设施工程的劳务费结算及支付工作进行专项执法检查。现将有关事项通知如下：

一、工作目标

进一步加强本市房屋建筑和市政基础设施工程的劳务管理工作，规范劳务分包合同履约行为，排查并化解劳务费结算支付纠纷隐患，切实维护建筑业劳务发、承包双方的合法权益，确保全市建筑工程无因劳务费拖欠引发农民工群访群诉事件发生。同时，严肃查处劳务管理中存在的违法违规行为，创建和谐稳定的建筑市场环境。

二、检查范围和内容

本次检查范围为全市所有在施房屋建筑和市政基础设施工程项目。重点检查以下五类项目：一是劳务分包合同履约监管系统提示的预警项目；二是本年度发生过突发、群体性事件的项目；三是本年度在劳务用工方面受到处理的企业承建的项目；四是新进京企业、日常管理薄弱、规模小或任务不足的企业承建的项目；五是保障性住房项目。

主要检查以下内容：劳务分包合同订立、备案和履约情况；农民工工资“月结月清”制度落实情况；劳务管理基础资料留存情况；纠纷和突发事件应急预案建立、落实情况。

三、检查时间及方式

本次检查工作于2010年11月15日至2011年1月18日进行，分为三个阶段：

（一）自查阶段（2010年11月15日至12月14日）

各省驻京建管处、各集团（总公司）、各有关单位要按照通知要求切实做好自查自纠工作。对所属企业承建的工程项目逐一进行检查，做到对所有项目的全面覆盖。

对于未依法签订和备案劳务分包合同、未按约定履行合同、未及时办理劳务作业人员备案、农民工工资“月结月清”制度落实不力、劳务管理资料不齐全的项目，要及时提出整改方案并限期解决。

对于劳务费结算存在争议以及欠付劳务费数额较大的在施隐患项目，各省驻京建管处、各集团（总公司）、各有关单位主管负责人作为隐患项目的第一责任人，要亲自抓工作落实，组织协调，针对造成纠纷的主要原因和症结制定解决方案和应急措施，并指派专人包案负责。

各省驻京建管处、各集团（总公司）、各有关单位于2010年12月17日前将自查总结和典型项目（加盖公章）以传真形式报送建管中心。

（二）执法检查阶段（2010年12月15日至12月30日）

各区、县建委要按照属地管理的原则，对属地内工程项目逐一进行检查，做到对项目的全面覆盖。对于存在问题的项目要立即责令限期整改，整改期届满后，要及时进行复查。各区、县建委对于不予整改或整改不到位的企业及项目，要依法进行行政处理。

对于劳务费结算存在争议以及欠付劳务费数额较大的在施隐患项目，各区、县建委要明确专人进行包案处置，及时解决；发现拖欠农民工工资情况，应及时通报区、县劳动保障部门，同时密切配合劳动保障部门开展调处工作。

各区、县建委于2011年1月4日前将本区、县开展此次执法检查的工作总结、典型项目、违规企业及项目处理情况（加盖公章）以传真形式报送建管中心。

（三）督促落实阶段（2011年1月5日至1月18日）

建管中心将联合各区县建委、各省驻京建管处针对问题企业及项目的整改工作进行督察。对于仍存在违法违规行为的企业提出处理建议，上报市住房城乡建设委执法联席会，并将中央及外地来京企业违法违规行为纳入2010年度建筑企业资质监督市场评价工作中；对于拖欠农民工工资的项目，市住房城乡建设委将及时向市人力社保局进行通报。

四、工作要求

（一）加强领导、落实责任

各单位要成立由主管领导牵头的检查工作小组，按照各自的职责分工，将检查工作落到实处。要做到精心组织、责任明确、按时报送。

（二）齐抓共管、确保实效

各单位要根据以往的工作经验和实际需要，建立切实有效的协调运作机制，密切配合、形成合力，不留死角，确保专项检查工作取得实效。

（三）突出重点、兼顾全局

各单位要将检查范围明确的五类项目和主要检查内容作为检查重点，同时强调全面性。针对检查出的问题和薄弱环节，加大整改力度，切实解决劳务费结算及支付纠纷。
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