附件1：
2011年第一期房屋建筑和市政基础设施
工程劳务管理专项检查工作方案
为进一步贯彻落实《关于加强北京市房屋建筑与市政基础设施工程劳务管理的通知》、《北京市房屋建筑和市政基础设施工程劳务分包合同管理暂行办法》、《关于实施<北京市房屋建筑和市政基础设施工程劳务分包合同（示范文本）>的通知》和《关于印发<北京市建筑业劳务作业人员普法维权培训工作指导意见>的通知》四个文件精神，继续推进项目劳务管理保障体系建设，加强劳务分包合同订立、备案和履约管理，提高农民工普法维权意识，促进建筑市场健康协调可持续发展，建管中心按照市住房城乡建设委《2011年建筑市场重点稽查执法工作实施方案》的工作部署，决定在全市范围内开展施工现场劳务管理专项检查。
一、检查范围和内容
本次检查范围为全市所有在施的房屋建筑与市政基础设施工程项目。重点检查以下三类工程项目：一是在劳务用工方面受到处理的企业承建的项目；二是2011年“两节”前发生过突发、群体性事件的项目；三是劳务分包合同履约监管系统提示的预警项目。主要检查以下内容：劳务管理保障体系建立和运行情况；劳务分包合同订立、备案和履约情况；劳务作业人员备案及普法维权培训情况；项目部劳务管理基础资料建立、留存情况。
二、检查机构

为保证本次检查的顺利实施，并结合市住房城乡建设委全年的执法检查方案，建管中心将成立两个督察组。各区（县）住建委、各省驻京建管处、各集团（总公司）根据本单位实际，须成立各自的检查机构及人员。2011年3月15日前将检查机构设置和检查人员名单以电子邮件形式发至建管中心。
三、检查时间及方式
本次检查工作于2011年3月10日至4月30日进行，分为三个阶段：
（一）自查阶段（2011年3月10日至3月31日）

各区（县）住建委对属地内工程项目，各省驻京建管处、各集团（总公司）对本系统企业工程项目均要逐一进行检查，做到对所有项目全面覆盖。要按照工地实际情况，认真填写检查记录。对于检查中发现管理到位的项目，要及时总结管理经验。对于检查中发现的未建立和完善劳务管理保障体系、未依法签订和备案劳务分包合同、未按约定履行合同、未及时办理劳务作业人员备案、未对作业人员进行普法维权培训、劳务管理基础资料不齐全的项目，要立即责令限期整改。整改期届满后，要及时进行复查。各区（县）住建委对于不予整改或整改不到位的项目，要依法进行行政处理。各省驻京建管处、各集团（总公司）对于不予整改或整改不到位的企业，要及时向工程所在地住建委通报，由其依法进行行政处理。存在严重违法违规行为或重大隐患的，各单位要成立专案组，专人负责限期解决。
2011年4月6日前，各区（县）住建委、各省驻京建管处、各集团（总公司）要将专项检查工作总结和在施工程自查一览表（见附件2）加盖公章以传真形式发至建管中心。
（二）督查阶段（2011年4月7日至4月26日）
建管中心督察组将对区（县）住建委、省驻京建管处、集团（总公司）开展的专项检查工作进行督察，督察结果将作为年底考评的重要依据。督察组对各区县的工程项目进行抽查，抽查项目的施工单位涉及省驻京建管处、集团（总公司）系统内的企业，督察组提前通知省驻京建管处、集团（总公司）派员参加。具体步骤：听取区（县）住建委、省驻京建管处、集团（总公司）开展本系统专项检查工作全面汇报；对抽查项目的劳务管理情况进行检查。
（三）总结阶段（2011年4月27日至4月30日）
建管中心将对本次专项检查工作进行总结，对于不落实“四个文件”要求的企业提出处理建议，上报市住房城乡建设委执法联席会。检查过程中发现的工资支付存在隐患的项目，市住房城乡建设委将及时向市人力社保局进行通报。
四、工作要求
（一）高度重视，周密计划。本次专项检查工作是提高本市工程项目劳务管理水平的一项重要辅助工作，是督促落实相关劳务管理政策法规的一项具体措施，对预防和及时化解农民工群体性事件具有重要意义。各单位务必高度重视，按照本次检查工作要求，做好计划安排，要日常化、制度化的开展此项工作。
（二）督促自查，狠抓落实。各区（县）住建委要按照属地管理原则，督促属地内项目认真开展自查，并全面进行检查，对违法违规行为要坚决查处，不能姑息。各省驻京建管处要督促本省施工企业成立以公司主要负责人牵头的工作领导小组，着重对作业人员备案、普法维权培训和工资支付情况进行检查，及时发现和消除隐患。各集团（总公司）检查各项目保障体系建立和运行情况、劳务分包合同订立、备案和履约情况、劳务管理基础资料留存情况，同时要做好2010年结转工程的结算及支付工作。
（三）认真总结，提高水平。检查工作结束后，各单位要认真进行总结，积极推广好的劳务管理经验。要以本次检查为契机，狠抓施工过程中劳务用工监督管理，切实提高本系统工程项目劳务管理水平。
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