四川省“智慧工地”建设工作方案

为推动现代信息技术与建筑工程施工现场管理深度融合，提升建筑工程项目信息化、智能化和精细化管理水平，强化建筑施工动态监管，加快转变建筑业发展方式，推动建筑强省建设。制定本工作方案。

一、总体目标
以新发展理念为引领，以技术创新为动力，利用互联网技术和信息化手段，创新建筑市场监管和施工现场管理模式，建立建筑工程施工现场基础数据、监管数据库，将建筑信息模型（BIM）、云计算、大数据、物联网等先进技术的整合应用和管理流程相融合，建设人与物全面感知、施工技术全面智能、工作互联互通、信息协同共享，覆盖主管部门、企业、施工现场多方联动的信息管理系统，提升参建各方协作化、行业监管高效化、建筑产业现代化管理水平。

二、建设内容
“智慧工地”平台由工程项目综合管理、质量安全管理、实名制管理、生态环境监测管理、视频监控管理、监理管理等功能模块组成。“智慧工地”平台应实现对工程项目、实名制、生态环境监测、视频监控管理等基本功能，拓展质量、安全、监理管理等功能，鼓励推进BIM等新技术在“智慧工地”平台中创新应用。
（一）工程项目综合管理子系统。按照《住房和城乡建设部办公厅关于印发<全国建筑市场监管公共服务平台工程项目信息数据标准>的通知》(建办市〔2018〕81号)要求，依托四川省建筑市场监管公共服务平台，进一步完善工程项目招投标、勘察设计、施工图审查、施工许可、质量安全、实名制、诚信管理、生态环境监测、统计分析等功能，实现全省工程项目“数据一个库、监管一张网、管理一条线”目标。

（二）安全监管子系统。推进建设工程项目安全生产监管信息化建设，运用视频图像智能识别、远程传感、信息处理和系统协调等技术，支持现场人员行为、机械设备、临时设施等安全信息采集和汇总。利用大数据手段，建立各类数据、信息、技术等安全数据预测模型，推动工程项目安全监管向数字化、智能化转变，从事后统计分析向事前预测研判转变，实现企业、项目、人员等安全监管信息互联共享，起重机械运行状态智能监控，危险性较大分部分项工程监测预警和安全隐患排查治理等功能。

（三）工程质量监管子系统。推广BIM为数据载体，加强大数据、物联网、移动通讯、云计算、人工智能、区块链、边缘计算、离网智能等信息技术集成应用，实现工程质量可视化监管，推动各方主体、监管部门等协同管理和数据共享。打造基于信息化技术覆盖施工全过程的质量管理标准化体系，实现对建筑材料、施工过程关键节点和环节检查和整改监管、质量验收监管等功能，同时对施工现场工程质量检测活动实行信息化管理，规范检测行为。

（四）生态环境监测子系统。施工现场应针对扬尘、噪声污染设置分布式监测点，实时采集监测数据，并安装工地扬尘污染监测联动降尘喷雾系统。建立非道路移动机械管理系统，加强施工现场非道路移动机械排气污染管控。建立建筑垃圾综合信息化管理平台，对项目建筑垃圾识别、计量、跟踪等数据实时监控。鼓励施工工地安装扬尘在线监测设备，并与当地有关主管部门联网。

（五）实名制管理子系统。对建筑工程项目建筑工人和现场管理人员进行监管，实现在建项目实名制全覆盖。加快系统互联互通，推进人员动态信息管理数据与全省建筑工人管理服务信息平台对接，实现现场队伍和人员职业技能、学习能力、履约能力以及在作业过程中涉及质量安全行为的奖惩情况等信息大数据共享，降低质量安全事故率。鼓励有条件的工程项目采用区块链技术管理现场人员薪资发放。

（六）视频监控子系统。优化质量安全、扬尘监测、实名制管理等视频监控设施设备布局，重点在施工现场出入口、制高点、关键施工区域等位置安装视频设备。利用计算机视觉、人工智能、边缘计算和5G通信等新技术实现智慧工地的安全监控、智能识别和深度决策，提高工地现场对人、机、料、法、环等生产要素全面感知能力。鼓励采用AI智能识别技术实现施工现场安全帽佩戴、安全绳和反光衣穿戴，以及临边防护、裸土覆盖、明火烟雾等场景智能识别。

（七）监理行业管理子系统。打通工程监理企业及时向政府主管部门报告工程质量监理和安全事故隐患处置情况的信息化路径，发挥监理企业在工程建设中的旁站监督作用，建立健全监理报告制度。创新监管方式，运用信息化、标准化和信用管理等手段，强化对项目监理人员现场履职行为的动态监管，优化监理企业资质和从业人员动态核查制度，公布监理企业和从业人员不良行为记录，提升政府监管效能。

（八）推进智慧工地创新应用。鼓励各项目应用BIM等新技术加强对施工人员、机械、物料等生产要素和质量安全、生态环境、工程进度等情况进行数据信息提取，实现施工现场可视化、动态化、可追溯管理。

三、重点任务
（一）加强技术标准制定。制定《四川省“智慧工地”建设技术标准》《四川省“智慧工地”系统建设指南》《四川省“智慧工地”数据共享标准》《四川省“智慧工地”建设评估指南》等技术标准，指导各地“智慧工地”建设，实现数据资源共享，开展建设评估。（责任单位：住房城乡建设厅，完成时间：2021年11月底）

（二）建设省级平台。搭建省级“智慧工地”基础平台，市（州）住房城乡建设行政主管部门根据《四川省“智慧工地”建设技术标准》《四川省“智慧工地”系统建设指南》《四川省“智慧工地”数据共享标准》《四川省“智慧工地”建设评估指南》等技术标准可对已建“智慧工地”系统进行改造升级，实现与省级平台数据互联共享。（责任单位：住房城乡建设厅、各市（州）住房城乡建设行政主管部门，完成时间：2022年6月底）

（三）构建联动平台。各市（州）住房城乡建设行政主管部门应逐步建立和完善包括工程项目、质量、安全、生态环境、实名制、视频监控、监理管理等子系统的“智慧工地”平台，实现监管数据与省级平台数据共享对接。制定本地应纳入“智慧工地”平台管理工程项目规模标准，力争2022年6月后新开工规模以上项目纳入智慧工地管理达到80%，到2022年年底实现“智慧工地”管理全覆盖。（责任单位：各市（州）住房城乡建设行政主管部门，完成时间：2022年12月底）

（四）优化平台功能。各市（州）“智慧工地”平台全面完成与省级平台监管数据互联互通，实现全省工程项目质量安全、人员管理的智能分析、精准预测和深度决策。（责任单位：住房城乡建设厅、各市（州）住房城乡建设行政主管部门，完成时间：2023年6月）

四、工作要求
（一）加强组织领导。各地住房城乡建设行政主管部门要高度重视“智慧工地”建设工作，加强组织领导，结合实际制定本地区“智慧工地”建设实施方案，加强建设资金保障。确定一批示范项目，开展试点示范，做到成熟一个，应用推广一个。

（二）健全激励机制。各地应建立“智慧工地”建设奖励机制，在安全生产文明施工标准化工地考核评审、工程质量奖推荐等，优先考虑完成“智慧工地”建设工程项目。对推行“智慧工地”成效明显的项目，可依据相关规定对相关单位进行诚信激励。

（三）注重廉政风险防控。各级住房城乡建设行政主管部门在建设中不得借推行“智慧工地”名义指定或暗示企业采购相关产品，不得巧立名目乱收费增加企业负担。对违规要求企业强制使用产品或乱收费的，应立即予以纠正。

  

